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بازار خودرو در حالی به استقبال 
هفته آینده می‌رود که قیمت‌ها 
همچنان در سایت‌های خرید 
و فروش رو به افزایش است، اما 
معامات واقعی تقریباً متوقف 
مانده است. کارشناسان پیش‌بینی 
می‌کنند که این وضعیت در هفته 
آینده نیز ادامه خواهد یافت؛ به 
عبارتی، افزایش نمایشی قیمت‌ها 
در کانال‌های مجازی و رکود واقعی 
در معاملات همچنان ادامه خواهد 

داشت.
عمادالدین جعفری، کارشناس 
بازار خودرو، در گفت‌وگو با »ایران« 
درباره وضعیت احتمالی بازار خودرو 
در هفته آینده، می‌گوید: »بازار در 
هفته پیش رو شبیه هفته گذشته 
خواهد بود؛ اتفاق عجیبی که باعث 
هجوم خریداران شود رخ نخواهد 
داد. به عبارت ساده‌تر، عرضه و 
تقاضای واقعی هر دو کند شده‌اند. 
فروشندگان آگهی‌های خود را با 
قیمت‌های بالا منتشر کرده‌اند، 
اما مشتری‌ای که بخواهد با این 
قیمت‌ها معامله کند، وجود ندارد.«

جعفری توضیح می‌دهد که بخش 
مهمی از رشد قیمتی ثبت‌شده 
در سایت‌ها ناشی از دستکاری 
فروشندگان است: »این سایت‌ها 
هر روز قیمت‌ها را بالاتر می‌برند و 
کاربران نیز قیمت خودروهای خود 
را افزایش می‌دهند. در گذشته، 
افزایش ناگهانی قیمت‌های آگهی 
باعث می‌شد مردم تصور کنند قرار 
است خودرو گران‌تر شود و سرمایه‌ها 
را به بازار خودرو بیاورند؛ اما اکنون آن 
زمان گذشته است و دیگر خریداران 
فریب این ترفندها را نمی‌خورند.« 
او یادآور می‌شود: »این ترفند زمانی 
می‌توانست کارآمد باشد که دلار و 
طلا بازده کمتری داشتند؛ اما حالا 
با جذابیت و نقدشوندگی بالای 
بازارهای دیگر، انتقال سرمایه به بازار 
خودرو دیگر صرفه اقتصادی ندارد.«

افزایش قیمت‌ها 
بدون خریدار واقعی

در سال‌های اخیر، با گسترش مناطق 
آزاد در کشور از جنوب تا شمال و 
حتی در استان گیلان و متعاقب آن 
در ماه‌های آتی در مازندران، ورود 
و تردد خودروهای لوکس با پلاک 
مناطق آزاد افزایش چشمگیری یافته 
است. در ظاهر، این روند نشانه‌ای 
از توسعه اقتصادی و تسهیل تجارت 
به نظر می‌رسد، اما در بطن خود 
چالشی حقوقی و انتظامی را پنهان 
کرده است. استفاده غیرقانونی از 
خودروهایی که تنها برای تردد در 
محدوده خاصی مجازند؛ پدیده‌ای 
که از یک‌سو دولت را از درآمدهای 
گمرکی محروم می‌سازد و از سوی 
دیگر، بستر بروز جرایم سنگینی 
چون قاچاق و جعل اسناد را فراهم 

می‌کند.
پاک مناطق آزاد یا همان »گذر 
موقت«، مجوزی موقتی است که به 
مالکان خودروهای واردشده از مبادی 
خاص اجازه می‌دهد بدون پرداخت 
کامل حقوق و عوارض گمرکی، صرفاً 
در محدوده منطقه آزاد تردد کنند. 
قانون به صراحت مقرر کرده است 
که این خودروها حق خروج دائم از 
محدوده منطقه آزاد را ندارند و تنها 
در بازه‌های زمانی مشخص و با مجوز 
گمرک می‌توانند به‌طور محدود در 
جاده‌های کشور تردد کنند. با این 
حال، در سال‌های اخیر مشاهده 
شده است که برخی افراد با تغییر 
وضعیت، جعل پلاک یا سوءاستفاده 
از خلأهای نظارتی، خودروهای گذر 
موقت را وارد مناطق غیرگمرکی کرده 
و در سطح شهرهای بزرگ به تردد 
درمی‌آورند. چنین اقدامی نه‌تنها 
تخلف اداری، بلکه از منظر حقوقی و 

کیفری، جرم محسوب می‌شود. 

مستند قانونی 
بر اساس قانون مبارزه با قاچاق کالا و 
ج  ارز، هرگونه ورود یا خروج کالا خار
از چهارچوب گمرکی کشور، حتی اگر 
کالا در ذات خود مجاز باشد، قاچاق 
تلقی می‌شود. به بیان دیگر، خودرو نیز 
تفاوتی با سایر کالاها ندارد و خروج آن از 
محدوده گمرکی، نقض صریح قانون 
است. مجرمان برای قانونی جلوه دادن 
چنین خودروهایی، معمولاً دست به 
جعل پلاک و کارت شناسایی می‌زنند؛ 
بنابراین، در این پرونده‌ها غالباً سه 

عنوان مجرمانه مشاهده می‌شود:
1 قاچاق کالا
2 جعل سند

3 استفاده از سند مجعول
بر اساس ماده ۱۸ قانون مبارزه با قاچاق 
کالا و ارز، در صورت احراز قاچاق، 
خودرو توقیف و ضبط می‌شود و دارنده 
موظف است بهای روز آن را به دولت 
پرداخت کند. حتی اگر خریدار مدعی 
»حسن‌نیت« باشد و از غیرقانونی بودن 
خودرو بی‌اطلاع بوده باشد، این ادعا 
مانع از ضبط خودرو نخواهد شد؛ مگر 
آنکه اسناد رسمی گمرکی ارائه دهد. 
ارائه اسناد رسمی گمرکی زمانی معتبر 
است که خودرو از مسیر قانونی وارد 

کشور شده باشد.
 

 نبود سامانه یکپارچه؛
حلقه مفقوده نظارت

یکی از مهم‌ترین عوامل گسترش 
این تخلفات، فقدان سامانه یکپارچه 
اطلاعاتی میان پلیس راهور، گمرک و 
سازمان مناطق آزاد است. در وضعیت 
فعلی، هر یک از این نهادها به‌صورت 
مستقل عمل می‌کنند و دسترسی 
مستقیمی به داده‌های یکدیگر ندارند. 
در نتیجه، هنگامی که پلیس خودرویی 
با پلاک گذر موقت را متوقف می‌کند، 
امکان استعلام فوری اصالت مدارک 
و وضعیت گمرکی وجود ندارد و روند 
بررسی به‌صورت دستی و زمانبر انجام 
می‌شود. این خأ نظارتی، فرصت 
مناسبی برای سودجویان فراهم کرده 
است. اتفاقاتی که در نگاه اول به‌ظاهر 

نشانه‌ای از رونق اقتصادی است، در 
واقع بخش کوچکی از زنجیره قاچاق 
سازمان‌یافته در کشور به شمار می‌رود.

 
 راهکارهای حقوقی و اجرایی

برای پیشگیری
1 ایجاد سامانه مشترک اطلاعاتی: 
دولت می‌تواند با طراحی سامانه‌ای 
و  گمرک  پلیس،  میان  دیجیتال 
مناطق آزاد، امکان راستی‌آزمایی و 
اصالت‌سنجی برخط اصالت خودروها 
را فراهم کند. این سامانه باید شامل 
داده‌های دقیق مربوط به زمان ورود، 
خروج، مالکیت و بازه مجاز تردد باشد.

2 ثبت دیجیتال و کد رهگیری: الزام 
تمامی خودروهای واردشده به مناطق 
آزاد به دریافت کد رهگیری دیجیتال تا 
با اسکن آن، اصالت و محدوده مجاز 

تردد مشخص شود.
3 شفاف‌سازی وضعیت خریداران: 
قانونگذار باید تصریح کند که پذیرش 
»حسن‌نیت خریدار« منوط به ارائه 
اسناد گمرکی معتبر است و ادعای 

بی‌اطلاعی به‌تنهایی کفایت نمی‌کند.
 

نتیجه‌گیری
پلاک مناطق آزاد در ذات خود ابزاری 
برای تسهیل تجارت و رونق اقتصادی 
است، اما هنگامی که از مسیر قانون 
منحرف شود، به بستری برای قاچاق، 
جعل و فساد اقتصادی تبدیل می‌شود. 
خودروهای لوکس در صورت ورود 
قانونی می‌توانند به چرخه اقتصاد کشور 
کمک کنند، اما قاچاق آنها نه‌تنها زیان 
مالی گسترده‌ای برای دولت در پی دارد، 
بلکه موجب تضعیف اعتماد عمومی به 

نظام نظارتی می‌شود.

 
 

روز پنجشنبه در دیدار محمد اتابک وزیر 
صمت با فعالان اقتصادی و صاحبان صنایع 
استان البرز، حرفی از خودروسازان هم به 
میان آمد و وزیر صمت از اعطای تسهیلات 
به خودروسازان سخن گفت، اما به شرطها و 
شروطها. در این نشست وزیر صمت به طور 
واضح از کمک به زنجیره تأمین خودروسازان 
داخلی سخن گفت: »بانک مرکزی و وزارت 
امور اقتصادی و دارایی با وزارت صمت 
همکاری کردند تا به هر خودروساز 20 همت 
تسهیلات پرداخت شود، به شرطی که این 
پرداخت به طور مستقیم به قطعه‌سازان 
باشد یعنی به خودروساز پرداخت نداریم؛ 
در واقع مستقیم این تسهیلات به زنجیره 
تأمین خودروسازان پرداخت شود.« به گفته 
اتابک، در هفته آتی نیز این موضوع را پیگیری 
خواهیم کرد تا این تسهیلات مستقیم به 

قطعه‌سازان پرداخت شود.
 

20 همت، قطعه‌سازان را از بحران 
نجات می‌دهد

ماجرای درخواست 20 هزار میلیارد تومان 
از سوی قطعه‌سازان برای خروج از بحران 
به حرف‌های آرش محبی‌‌نژاد، دبیر انجمن 

قطعه‌‌سازان در حاشیه بازدید از خط 
تولید خودروی پارس نوآ در چند روز قبل 
بازمی‌گردد. او درباره بحران قطعه‌سازان 
گفته بود: »اگر 20 هزار میلیارد تومان 
تسهیلات به خودروسازان پرداخت شود، 
بخش قابل‌توجهی از بدهی‌‌های قطعه‌‌سازی 
تسویه خواهد شد. خودروسازان بدهکار و 
قطعه‌سازان برای ادامه حیات نیاز به حمایت 
دارند و چنین مصوبه‌ای کمک مهمی در 

تأمین مالی خواهد بود.«
حالا وزیر صمت در استان البرز خبر داد 
که این موضوع در حال پیگیری است و 
در هفته‌های آتی به نتیجه خواهد رسید. 
البته با تأکید بر این موضوع که در واقع این 
تسهیلات متعلق به زنجیره تأمین برای کمک 
به خودروسازان است. البته سؤال مهمی 
که در این میان به وجود می‌آید وضعیت 
مونتاژکاران است. واقعیت این است که به 
طور دقیق مشخص نیست این تسهیلات 
برای کدام خودروسازان در نظر گرفته شده 
است. طبق شواهد، خودروسازان مونتاژی 
اکثر قطعاتی که در تولید خودروهای‌شان 
استفاده می‌کنند از چین وارد می‌شود و 
اعام می‌کنند قطعه‌سازان داخلی توان 
ساخت این قطعات را به هر دلیلی ندارند. 
)به طور مثال قدیمی بودن دستگاه‌ها که 
به دلیل تحریم‌ها امکان به‌روزرسانی آنها در 
دسترس نبود.( وقتی این تسهیلات به طور 
مستقیم به قطعه‌سازان تعلق بگیرد پس 
وضعیت مونتاژکاران چه خواهد شد که در 
گیر‌و‌دار تخصیص ارز برای قطعه هستند. 

وزیر صمت در نشست فعالان اقتصادی استان البرز خبر داد

تسهیلات مشروط 20 همتی به خودروسازان
بررسی حقوقی تبعات قاچاق خودرو و جعل پلاک در مناطق آزاد و پلاک گذر موقت

پلاک مناطق آزاد، عبور غیرقانونی از مرز قانون

گزارش

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

جاده قانون

دکتر علی روشن‌قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

وزیر صمت: 
بانک مرکزی 
و وزارت امور 

اقتصادی 
و دارایی با 

وزارت صمت 
همکاری 

کردند تا به 
هر خودروساز 

20 همت 
تسهیلات 

پرداخت شود 
به شرطی که 
این پرداخت 

به طور 
مستقیم به 

قطعه‌سازان 
باشد یعنی به 

خودروساز 
پرداخت 

نداریم در واقع 
مستقیم این 
تسهیلات به 

زنجیره تأمین 
خودروسازان 
پرداخت شود

خودروسازان تسهیلات اعطایی را باید صرف بدهی به قطعه‌سازان کنند

برخی قطعه‌سازان مدعی هستند از ابتدای 
سال تسهیلات چندانی برای دریافت ارز 
نصیب‌شان نشده و به همین دلیل تولید 
با مشکل مواجه است و تحویل خودروها 
با تأخیر به دست مردم می‌رسد که موجب 

اعتراض متقاضیان شده است.
 

در کنار تولید، واردات را هم دریابیم
روز پنجشنبه عباس مسجدی، رئیس سازمان 
پزشکی قانونی آمار عجیبی از تصادفات 
رانندگی اعلام کرد. آماری که می‌تواند دوباره 
نگاه‌ها را به سمت افزایش کیفیت خودروهای 
تولید داخل و ایجاد رقابت در این بازار جلب 
کند. آمار تصادفات رانندگی و افزایش آن 
دوباره یادآوری می‌کند در کنار تولید باید 
به مبحث واردات خودرو و ایجاد رقابت نیز 
نظر توامان داشت. به گفته رئیس سازمان 
پزشکی قانونی، سال گذشته پس از 10 سال، 
آمار فوتی‌های ناشی از تصادفات رانندگی 
در کشور از 20 هزار نفر فراتر رفت. عباس 
مسجدی، رئیس سازمان پزشکی قانونی از 
رکوردشکنی میزان فوتی‌ها بر اثر تصادفات 
رانندگی خبر داد و گفت: »متأسفانه سال 
گذشته پس از ۱۰ سال، رکورد بیش از ۲۰ هزار 
فوتی ناشی از تصادف را ثبت کردیم و این در 
حالی‌ است که طی یک دهه گذشته همواره 
آمار تلفات زیر ۲۰ هزار نفر بود، البته به‌دلیل 
شیوع کرونا و کاهش مسافرت‌ها در سال‌های 
قبل، آمار سفرها پس از آن افزایش پیدا کرد 
که نتیجه آن افزایش تلفات شد.« وقتی آمار 
تصادفات همین چند وقت اخیر را بررسی 
می‌کنیم نمی‌توان از کنار ایمنی و کیفیت 

خودروهای تولیدی نیز به‌راحتی عبور کرد.
درست است که ارائه تسهیلات برای زنجیره 
تأمین در جهت ارتقای کیفیت خودروهای 
داخلی بهترین کار است اما در کنار تولید 
از ابتدا قرار بود واردات خودرو هم انجام 
شود تا با ایجاد بازار رقابتی شاهد افزایش 
کیفیت خودروهای تولید داخل نیز باشیم. 
اما از ابتدای سال همچنان واردات خودرو، 
تخصیص ارز و سایر موارد در هاله‌ای از ابهام 
است و باید امید داشت که مسأله واردات 

خودرو نیز حل شود.


